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під час проходження виробничої практики становить 120
балів, мінімальна – 60.

Підсумковий модульний контроль - це контроль засво-
єння студентом матеріалу модуля. До підсумкового кон-
тролю допускаються студенти, котрі виконали усі види робіт,
передбачених навчальною програмою, та представили мате-
ріали практики – щоденник і звіт.

Підсумковий модульний контроль складається з пере-
вірки правильності заповнення щоденника (15 балів), усного
опитування (20 балів – 2 питання по 10 балів), контролю
засвоєння практичних навичок: тестового контролю (у кіль-
кості 30 штук, по 0,5 бала за один тест – 15 балів,); вирішення
ситуаційної задачі для оцінки наступних практичних на-
вичок: вміння вибирати оптимальний безрецептурний пре-
парат для конкретного хворого, здійснюючи фармацевтичну
опіку окремих категорій пацієнтів (старі, діти, вагітні і т.п.) –
15 балів; застосовувати алгоритм розподілу пацієнтів на
“потребуючих” і “не потребуючих” лікарської консультації
(15 балів).

Максимальна кількість балів підсумкового контролю
дорівнює 80, мінімальна - 50. Підсумковий модульний кон-
троль вважається зарахованим, якщо студент набрав не мен-
ше 50 балів.

Висновок
В умовах кредитно-модульної системи навчання органі-

зація виробничої практики вимагає різностороннього під-
ходу. Основними завданнями виробничої практики є адап-
тація студентів у конкретних умовах, закріплення теоретич-
них знань і наступне вдосконалення професійних умінь,
комунікативних навичок, виховання ціннісного ставлення
до професії у майбутніх провізорів.
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Кредитно-модульная организация производственной

практики с клинической фармации в системе высшего фарма-
цевтического образования

Ивано-Франковский национальный медицинский университет
Резюме. Статья посвящена организации производственной

практики в контексте кредитно-модульной системы обучения.
Акцентирована важность данной формы учебной деятельности в
процессе подготовки провизоров. Представленный опыт прове-
дения производственной практики на кафедре клинической
фармации и фармакотерапии в ГВУЗ «Ивано-Франковский нацио-
нальный медицинский университет», который направлен на
развитие навыков осуществления фармацевтической опеки раз-
личных категорий пациентов, клинического мышления для отбора
больных, которым обязательно необходима консультация врача,
решение вопросов адекватной замены лекарственных препаратов,
взаимодействия лекарств между собой и с пищей, путей устране-
ния полипрагмазии, снижения риска развития побочных реакций,
коммуникативных умений будущих провизоров. Приведены
особенности оценки текущей успеваемости студентов и итогового
модульного контроля.

Ключевые слова: производственная практика, кредитно-
модульная система, клиническая фармация, фармацевти-
ческая опека
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Credit-Modular Organization of Practical Training in Clinical

Pharmacy in the System of Higher Pharmaceutical Education
Ivano-Frankivsk National Medical University, Ivano-Frankivsk,

Ukraine
Abstract. The article highlights organization of practical training

in the context of credit-modular system of education. Special attention
was drawn to the importance of such form of training in the process of
pharmacists’ education. The experience of practical training at the
Department of Clinical Pharmacology and Pharmacotherapy at Ivano-
Frankivsk National Medical University was presented. The experience
was aimed at the development of skills in appropriate pharmaceutical
care of various categories of patients, clinical thinking for selecting
patients requiring doctor’s consultation, solutions of problems con-
cerning adequate replacement of drugs, drugs interaction, interaction
of drugs with food, ways of polypharmacy elimination, reducing the
risk of adverse reactions, communicative skills of future pharmacists.
Features of students’ current achievements evaluation and final modu-
lar control were provided.
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Резюме: Встановлено, що в Україні підготовка спеціалістів
для фармацевтичної галузі проводиться у медичних (фармацев-
тичних) та технічних ВУЗах. Підготовка фахівців з відповідних
спеціальностей повинна базуватись на комплексному підході до
проходження ними навчальної та виробничої практик. Тому метою
нашої роботи було проведення порівняльного аналізу навчальних
планів підготовки спеціалістів за спеціальністю «Фармація» і
методологічних засад організації та проведення виробничої
практики студентів вищих навчальних закладів медичного та
технічного спрямування.

У статті проаналізовано види практик, їх тривалість, спів-
відношення кількості відведених годин практики до загального
обсягу навчального навантаження та програми практик для
студентів вищих навчальних закладів медичного та технічного
спрямування. Проведене оцінювання практик у ВУЗі медичного
спрямування дозволило встановити, що ряд практик носять про-
педевтичний характер і здійснюються згідно з планом навчального
навантаження ще до вивчення дисципліни студентами. Оціню-
вання практик у ВУЗі технічного спрямування дозволило вста-
новити, що жодна з практик не має пропедевтичного характеру:
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практика відбувається лише після за-
своєння певної дисципліни та практично
відбувається на наступному курсі (році)
навчання. Також, практика в технічному
ВУЗі має виражений комплексний
характер та включає стажування студентів
на фармацевтичних підприємствах.

Таким чином, проведено порівняльний
аналіз структури навчальних програм та
методологічних засад організації та прове-
дення виробничої практики студентів
вищих навчальних закладів медичного та
технічного спрямування з погляду потреб
фармацевтичної галузі.

Ключові слова: фармацевтична га-
лузь, практичні навички, виробнича
практика.

Постановка проблеми і аналіз
останніх досліджень. Підготовка
спеціалістів для фармацевтичної галузі
в Україні провадиться у медичних
(фармацевтичних) та технічних ВУЗах.
Підготовка кадрів фармацевтичного
напряму проводиться за спеціальнос-
тями: 7.(8)120201 «Фармація»,
7.(8)110206 «Клінічна фармація»,
7.(8)120201 «Технологія фармацев-
тичних препаратів», 7.(8)110202
«Технологія парфумерно-косметичних засобів», 7.(8)092901
«Промислова біотехнологія», 7.(8)000001 «Якість, стан-
дартизація та сертифікація». Випуск фахівців за спеціаль-
ністю «Технологія фармацевтичних препаратів» здійс-
нюється у Національному фармацевтичному університеті
(м. Харків), Національному технічному університеті «КПІ»
(м. Київ), Національному технічному університеті «ХПІ»
(м. Харків), Національному університеті харчових техно-
логій (м. Київ), Київському національному університеті
технологій і дизайну, Українському державному хіміко-
технологічному університеті (м. Дніпропетровськ), Націо-
нальному університеті «Львівська політехніка» та Одеському
національному політехнічному університеті. Слід звернути
увагу на те, що названі ВУЗи підпорядковані МОЗ та МОН
України. Підготовка фахівців зі згаданих вище спеціаль-
ностей повинна базуватись на комплексному підході до
проходження ними навчальної та виробничої практик.

Реалізація Болонської угоди у системі професійної освіти
зумовила пошук способів організації підготовки студентів
з урахуванням основної ідеї процесу – покращення
ефективності та результативності вищої освіти та
впровадження засобів опису кваліфікацій та компетенцій
(Болонська Угода, 1999 р.) [1-3]. Під час підготовки
висококваліфікованого спеціаліста важливе місце посідає
засвоєння низки практичних навичок, що пов’язані з
питаннями професійної діяльності майбутніх фахівців у
галузі фармації [4]. Крім того, адекватне напрацювання
практичних навичок інтенсифікує вивчення та засвоєння
навчального матеріалу, стимулює зацікавленість у предметі
й активізує мислення [5]. Методологічні засади організації
практики студентів та їх практичне втілення у медичних
(фармацевтичних) ВУЗах широко висвітлене в працях
провідних вчених фармацевтичної галузі [6,7].

Метою нашого дослідження було проведення
порівняльного аналізу навчальних програм і методологічних
засад організації та проведення виробничої практики
студентів вищих навчальних закладів медичного та
технічного спрямування.

Об’єктом дослідження було обрано програми практики
вищих навчальних закладів медичного та технічного спря-
мування, предметом – теоретичні та практичні питання
комплексного забезпечення фармацевтичної галузі спеціа-

лістами. При проведенні дослідження використані методи
аналізу, порівняння та формалізації.

Практика походить від латинського praktika (практичне
знання, вміння), одна із форм навчання, що сприяє застосу-
ванню та закріпленню на ділі знань, отриманих теоретичних
шляхом і є невід’ємною складовою частиною процесу підго-
товки спеціалістів. За змістом і метою практика поділяється
на пропедевтичну, ознайомлювальну, навчальну та вироб-
ничу (технологічну, переддипломну та практику стажу-
вання). Вид практики, її тривалість і терміни проведення
визначається навчальними планами, зміст та послідовність –
наскрізною програмою практики – основним навчально-
методичним документом практичної підготовки.

Нами було проаналізовано види практик, їх тривалість,
співвідношення кількості відведених годин практики до
загального обсягу навчального навантаження та програми
практик для студентів вищих навчальних закладів медичного
та технічного спрямування (табл. 1, 2).

Проведене нами оцінювання практик у ВУЗі медичного
спрямування (табл. 1) дозволило встановити, що ряд практик
носять пропедевтичний характер і здійснюються згідно з
планом навчального навантаження ще до вивчення дисцип-
ліни студентами. Зокрема це такі дисципліни як:

1. Організація і економіка фармації – ознайомча практика
відбувається на першому курсі, а дисципліна читається на
четвертому курсі;

2. Аптечна технологія ліків – пропедевтична практика
проходить на першому курсі, а дисципліна викладається на
третьому курсі.

Також нами було встановлено, що виробнича практика
з фармацевтичної хімії відбувається на п’ятому курсі, а
дисципліна начитується на третьому та четвертому курсах,
тобто практика відбуваються не відразу після завершення
вивчення даної дисципліни, а через рік. Однак, більшість
практик відбуваються після завершення вивчення сту-
дентами дисципліни.

Проведене нами оцінювання практик у ВУЗі технічного
спрямування дозволило встановити, що жодна з практик не
має пропедевтичного характеру: практика відбувається лише
після засвоєння певної дисципліни та практично від-
бувається на наступному курсі (році) навчання (табл. 2). За-
значена закономірність є логічною, оскільки специфіка саме

Таблиця 1. Види практики за курсами навчання у ВУЗі медичного спрямування 
Навчальний заклад медичного спрямування 

Назва практики Кількість годин 
(заг.навант./курс) 

Кількість 
годин прак-

тики 
(ауд./самост) 

Відсоток 
практ. від заг. 
навант./курсу 

І курс 
Ознайомча практика з ОЕФ 2320,0/0*/342-(4к) 72 (36/36) 3,1% /21,1% 
Пропедевтична практика з АТЛ 2320,0/0*/324-(3к) 72 (36/36) 3,1%/22,2% 

ІІ курс 
Польова практика з фармацевтичної 
ботаніки (навчальна) 

2320,0/252 108 (72/36) 4,7%/42,9% 

Ознайомча медична практика (навчальна) 2320,0/108-(2к) 72 (36/36) 3,1%/66,7% 
ІІІ курс 

Навчальна практика з фармакогнозії 2160/324 108 (72/36) 5%/33,3% 
ІV курс 

Виробнича практика з АТЛ 2160,0/0*/324-(3к) 162 (108/54) 7,5%/50% 
Навчальна практика з промислової 
технології ЛЗ 

2160,0/216 54 (36/18) 2,5%/25% 

V курс 
Виробнича практика з фармацевтичної 
хімії 

2160,0/0*/522-(3,4 
к) 

162 (108/54) 7,5%/31% 

Виробнича практика з ОЕФ 2160,0/0*/342-(4к) 162 (108/54) 7,5%/47,4% 
Виробнича практика з ММФ 2160,0/342 -(4,5к) 108 (72/36) 5%/31,6% 
Навчальна практика з клінічної фармації 2160,0/378 -(4,5к) 54 (30/24) 2,5%/14,3% 
Виробнича зі спеціалізації (за вибором) 2160,0/- 54 (36/18) 2,5%/- 

Примітка: * - дисципліна не викладається на вказаному курсі (році) навчання 
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технічного ВУЗу полягає в тому, що теорія повинна пере-
дувати практиці.

Оцінювання кількості практик у Вузах медичного та тех-
нічного спрямування показало значну розбіжність – від-
повідно 12 та 5 видів практики.

Також нами було встановлено, що порівнювати можливо
лише умовно практики, які відносяться до певних дисциплін
(табл. 3).

Практика в технічному ВУЗі має виражений комплексний
характер та, відповідно, включає стажування студентів на
фармацевтичних підприємствах, при цьому задіюється весь
арсенал знань, що отриманий ними у процесі навчання з
різних предметів. Про це свідчать три з п’яти практик:

-на четвертому курсі - Технологічна практика (Устат-
кування та проектування фарм. виробництв); Практика за
темою бакалаврської кваліфікаційної роботи;

-на шостому курсі - Дослідницька практика за темою
магістерської роботи або Практика за темою дипломного
проекту (роботи).

Висновки
1. У підготовці висококваліфікованого спеціаліста важ-

ливе місце посідає засвоєння низки практичних навичок,
що пов’язані з питаннями професійної діяльності майбутніх
фахівців фармацевтичної галузі.

2. Досягнення максимального ефекту під час
вивчення дисциплін можливе тільки тоді, коли
студенти отримують ґрунтовні теоретичні знання
й повноцінно опановують і вдосконалюють прак-
тичні навички.

3. Підготовка спеціалістів для фармацевтичної
галузі має цільовий, вибірковий характер та сут-
тєво різниться, як у навчальному, так і виробни-
чому та практичному аспектах.

Перспективи подальших досліджень
Відповідно до встановленої нами розбіжності

практичної підготовки спеціалістів фармацев-
тичної галузі у ВУЗах медичного та технічного
спрямування перспективою подальшого дослід-
ження є аналіз підготовки та кваліфікації провід-
них спеціалістів, що працюють на фармацевтич-
них заводах та фабриках.
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Бондарчук А.П.
Производственная практика: сравнительный анализ

подготовки специалистов фармацевтической отрасли
Ивано-Франковский национальный медицинский университет
E-mail: syan07@rambler.ru
Резюме: Установлено, что в Украине подготовка специалистов

для фармацевтической отрасли проводится в медицинских
(фармацевтических) и технических ВУЗах. Подготовка специа-

листов по соответствующим специальностям
должна базироваться на комплексном подходе к
прохождению ими учебной и производственной
практик. Поэтому целью нашей работы было про-
ведение сравнительного анализа учебных планов
подготовки специалистов по специальности «Фар-
мация» и методологических основ организации и
проведения производственной практики студентов
высших учебных заведений медицинского и
технического направления.

В статье проанализированы виды практик, их
продолжительность, соотношение количества от-
веденных часов практики к общему объему учебной
нагрузки и программы практик для студентов
высших учебных заведений медицинского и тех-
нического направления. Проведенная оценка прак-
тик в ВУЗе медицинского направления позволило
установить, что ряд практик носят пропедевти-
ческий характер и осуществляются согласно плану

Таблиця 2. Види практики за курсами навчання у ВУЗі технічного 
спрямування 

Навчальний заклад технічного 
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ІІІ курс 
Навчальна практика з ботаніки 180/(90/90/2 к.) 120 (90/30) 66,7% 

ІV курс 
Виробнича практика з АТЛ 210/(96/14/3 к.) 45 (20/25) 21,4% 
Технологічна практика 
(Устаткування та проектування 
фарм. виробництв) 

165/(96/69/4 к.) 45 (20/25) 27,3% 

Практика за темою бакалаврської 
кваліфікаційної роботи 

270/(4 к.) 135 (60/75) 50% 

I (V) курс 
II (VI) курс 

Практика за темою дипломного 
проекту (роботи) 

495/(2к.) 270 (60/210) 54,5% 

Дослідницька практика за темою 
магістерської роботи 

495/(2к.) 270 (60/210) 54,5% 

 

Таблиця 3. Оцінка видів практики ВУЗів різного спрямування за 
дисциплінами 

Вид практики 

Співвідношення год. 
(практ. до дис.) та 

послідовність курсів 
(дис./практ.) 

Назва 
дисцип-

ліни 
Вуз медичний Вуз технічний Вуз 

медичний 
Вуз 

технічний 
АТЛ Пропедевтична практи-

ка з АТЛ 
Виробнича практика з 
АТЛ 

Виробнича 
практика з АТЛ 

22,2% / 3/1 
 

50%/3/3 

21,4% / 3/4 

Ботаніка Польова практика з 
фармацевтичної 
ботаніки (навчальна) 

Навчальна 
практика з 
ботаніки 

42,9% / 2/2 66,7% / 2/3 
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учебной нагрузки еще к изучению дисциплины студентами.
Оценивания практик в ВУЗе технического направления позволило
установить, что ни одна из практик не носит пропедевтики
характера: практика происходит только после усвоения опреде-
ленной дисциплины и практически происходит на следующем
курсе (году) обучения. Также, практика в техническом ВУЗе имеет
выраженный комплексный характер и включает стажировки
студентов на фармацевтических предприятиях.

Таким образом, проведен сравнительный анализ структуры
учебных программ и методологических основ организации и про-
ведения производственной практики студентов высших учебных
заведений медицинского и технического направления с точки
зрения потребностей фармацевтической отрасли.

Ключевые слова: фармацевтическая отрасль, практичес-
кие навыки, производственная практика.

O.P. Bondarchuk
Practical Training: Comparative Analysis of Pharmaceutical

Industry Specialists’ Training
Ivano-Frankivsk National Medical University, Ivano-Frankivsk,

Ukraine, Faculty of Pharmacy
Abstract. Training of pharmaceutical industry specialists is

conducted in medical (pharmaceutical) and technical higher educational
establishment. The training of the professionals in some fields should
be based on the complex approach to theoretical and practical parts of

the curriculum. Hence, the objective of this study was to compare the
curriculum for specialist training with a specialization in “Pharmacy”
and methodological basis of practical training organization and
implementation in medical/pharmaceutical and technical universities.

The types of practical training, their duration, correlation between
number of practical training hours and the complete number of study
load and practical training schedule for students of medical/
pharmaceutical and technical universities were analyzed.

Analysis of practical training in medical universities has established
that some practical training processes have propedeutic character and
are implemented according to the curriculum before the theoretical
learning of the subject by students. Practical training evaluation in
technical universities has established that none of the practical training
processes has propedeutic character and practical training is conducted
only one academic year after the theoretical learning of the subject. In
addition, practical training in technical universities is complex and
includes students’ practice at pharmaceutical factory.

Thus, a comparative analysis of the curriculum, methodological
basis of practical training organization and implementation in medical/
pharmaceutical and technical universities has been conducted.

Keywords: pharmaceutical industry, practical skills, practical
training.
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Особливості навчання студентів-іноземців на кафедрі мікробіології
Кафедра мікробіології, вірусології та імунології (зав. каф. – проф. Куцик Р. В.)
ВДНЗ “Івано-Франківський національний медичний університет”
galina1004@ukr.net

Резюме. Кількість іноземних студентів, що навчаються у
нашому ВУЗі, щорічно зростає. На сьогоднішній час у ІФНМУ
навчаються іноземні громадяни із 45 країн світу. З 2004 року для
них проводиться навчання англійською мовою. Навчання іно-
земних громадян у медичному ВУЗі сприяє інтеграції вітчизняної
медичної школи у світовий інтелектуальний простір та стимулює
розвиток медичної науки і практики нашої держави. У світі вища
медична освіта є престижною, а робота лікаря високооплачуваною.
Якість медичної освіти та фінансова привабливість є основними
факторами, що заохочують іноземців до навчання у медичних
закладах України. [5].

Ключові слова: вища освіта, студенти-іноземці, методичні
вказівки, практичні заняття.

Надзвичайно складним для студентів-іноземців є перші
адаптаційні роки навчання, оскільки їх психологічна готов-
ність до навчання є недостатньою, а часто рівень володіння
англійською мовою є недостатнім. [1].

Серед усіх форм навчання дуже важлива роль відво-
диться лекції, яка є найскладнішим видом роботи, а тому
доручається кваліфікованим і досвідченим викладачам, які
вільно володіють англійською мовою. Лекції з мікробіології
проводяться студентам як спосіб дискусії між ними та лек-
тором, тому у проміжках між поданням тексту проводяться
короткі дискусії у вигляді задавання запитань та наведення
прикладів. Для кращого розуміння та сприймання лекцій-
ного матеріалу використовується мультимедійна презентація
з численними фотографіями, таблицями та схемами. Розгля-
даються та пояснюються питання структури та розмірів
мікроорганізмів, основних особливостей культивування,
механізми зараження, принципів діагностики, профілактики,
епідеміології та патогенезу інфекційних захворювань.

Особлива увага приділяється практичним заняттям,

оскільки всі теми з мікробіології є важливими для прак-
тичної діяльності лікаря. При проведенні практичних занять
викладачами використовується принцип індивідуального
підходу до студента. Цьому сприяє невелика кількість сту-
дентів у групі. Проте минулого семестру, внаслідок переве-
дення англомовних студентів із Донецького та Луганського
медичних ВУЗів, кількість студентів у групах зросла, що
дещо ускладнює викладання дисципліни студентам-іно-
земцям. [4].

Всі практичні заняття для іноземних студентів прово-
дяться згідно з методичними вказівками до практичних
занять, розроблених працівниками кафедри. Структура мето-
дичної вказівки дозволяє студенту ознайомитись із завдання-
ми для самостійної роботи на занятті, контрольними запи-
таннями для самопідготовки, завданнями для закріплення
засвоєного матеріалу та вказує перелік джерел теоретичної
та практичної літератури для якісної підготовки до практич-
ного заняття.

Засвоєння теоретичного матеріалу на практичних занят-
тях з мікробіології значно підвищує використання ситуацій-
них задач, які використовуються з метою наближення сту-
дента-медика до практичної діяльності. Кінцевим етапом
вирішення ситуаційної задачі є встановлення мікробіоло-
гічного методу діагностики захворювання, постановка діаг-
нозу, вибір методу профілактики даного інфекційного за-
хворювання. Проведення самостійної роботи на занятті та
аналіз одержання результатів мотивує студентів до попе-
редньої підготовки до теоретичної частини заняття, вико-
ристовуючи контрольні запитання для самопідготовки до
кожної теми.

Одним із основних моментів при підготовці студента-
медика, особливо іноземця, є не стільки накопичення фак-


